全国2002年4月高等教育自学考试
管理经济学试题
课程代码：02628

一、单项选择题(在每小题每小题四个备选答案中选出一个正确答案，并将其字母标号填入题干的括号内。每小题1分，共15分)

1.可用于企业决策的基础是(     )

   A.会计利润       B.经济利润       C.正常利润       D.最大利润

2.影响需求量的主要因素中不包括(     )

   A.产品价格       B.消费者收入     C.广告费用       D.产品成本

3.当需求的收入弹性为负值时，则这种产品应为(     )

   A.低档货       B.高档货       C.正常货       D.都有可能

4.交叉弹性为(     )时，说明x产品价格的变动对y产品的需求量没有影响，表明这两种产品互相独立，互不相关。
   A.大于零       B.小于零       C.等于零       D.不一定

5.生产函数中的产量，是指一定的投入要素组合所可能生产的(     )的产品数量。

   A.最小       B.最大       C.平均       D.不定

6.某企业生产甲、乙两种产品。在企业现有资源的条件下，当生产甲产品12000单位时，可生产乙产品9000单位；当甲产品产量提高到14000单位时，乙产品的产量最大可达6000单位。则甲产品的边际转换率为(     )
   A.0.15       B.6.67       C.1.5       D.0.667

7.如果企业能随时无偿解雇所雇佣劳动的一部分，那么企业付出的总工资必须被考虑为(     )
   A.固定成本                      B.可变成本       

   C.部分固定成本和部分可变成本    D.上述任意一种

8.企业增加单位产量反会使总利润减少的条件是(     )

   A.MR>MC       B.MR=MC       C.边际利润为正值       D.边际利润为负值

9.完全垄断厂商的总收益与价格同时下降的前提是(     )

   A.Ed>1       B.Ed<1       C.Ed=1       D.Ed=0

10.在完全竞争条件下，企业短期均衡的条件为(     )

   A.P=MC       B.P>MC       C.P<MC       D.P=AC

11.以下定价方法中，(     )不是以全部成本作为定价基础的。

   A.成本加成定价法       B.目标投资回报率定价法

   C.最大利润定价法       D.增量分析定价法

12.企业选择成本作为定价基础的主要原因不包括(     )

   A.成本数据比较容易获得

   B.企业对于能有多少利润可以做到心中有数

   C.企业要生存与发展，前提是收入必须大于成本

   D.国家政策规定必须以成本作为定价基础

13.某企业希望5年后得到8000万元，假定贴现率为4%，问这笔款项的现值是(     )

   A.7680元       B.6576万元       C.9733万元       D.8320万元

14.企业投资量水平最优化的条件是(     )

   A.投资边际回报率>投资边际资金成本

   B.投资边际回报率=投资边际资金成本

   C.投资边际回报率<投资边际资金成本

  D. 投资边际回报率≤投资边际资金成本

15.如果两个方案的期望效益不同，为了测定他们的相对风险，可用(     )

  A.变差系数       B.标准差       C.期望值       D.概率

二、名词解释(每小题3分，共15分)

1.外显成本

2.等成本曲线

3.影子价格

4.增量成本

5.卡特尔模式

三、简答题(每小题5分，共20分)

1.社会资源优化配置的基本标志。

2.影响规模收益递增的因素分析。

3.市场结构可分为哪几类?

4.企业的定价目标最主要的有哪些?

四、计算题(每小题6分，共30分)

1.我国的服装出口由于受东南亚金融危机的影响，1999年出口需求量下降25%，如果出口服装的需求价格弹性为2～2.5，问1999年我国出口服装价格将下降多少?
2.某通信企业开办某项通信业务，全年的固定费用为450000元，该产品的单位售价(单位平均收入)为500元，单位变动费用为50元。当该产品业务收入为多少时，才能保本不亏损?

3.某完全竞争市场中，一个小企业的产品单价是640元，其成本函数为：TC=2400-20Q2+Q3(正常利润包括在成本中)
求：利润最大时产量、该产量的单位平均成本、总利润。

4.某企业发行债券若干万元，息票利率为12.5%，所得税率为38%，权益资本成本为15%；假定该企业的最优资本结构是债务35%，权益资本65%，试计算该企业的综合资金成本。
5.某商场为了扩大营业额，拟定三种方案，各方案在三种自然状态下可能造成的损益值估计如下表：
                                    单位：万元


自然状态


畅销
平销
滞销

方案A
方案B
方案C
300
400
200
200
175
125
-75

-150

45

要求：(1)若按最大最小收益决策法作决策应选择哪个方案?

      (2)若按最小最大遗憾值法作决策结果是否改变?

五、论述题(每小题10分，共 20分)
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1.假定某企业的短期成本曲线如图所示，试问：

(1)短期边际成本函数是什么？它说明了什么?

(2)从长期角度看，该企业生产规模是否为规模经济?
2.增量分析法与成本加成定价法的主要区别是什么?什么情况下适宜于使用增量分析法?

全国2002年4月高等教育自学考试
管理经济学试题参考答案

课程代码：02628

一、单项选择题(每小题1分，共15分)
    1.B          2.D          3.A          4.C          5.B

    6.C          7.C          8.D          9.B          10.A

    11.D         12.D         13.B         14.B         15.A

二、名词解释题(每小题3分，共15分)

    1.外显成本是指企业实际的支出，通常能在会计账上表现出来。

    2.等成本曲线是指在这条曲线上，投入的几种要素的组合方式，都不会使总成本发生变化。
   3.如果企业增加某种投入要素投入量1个单位，会使企业利润增加，这一利润增加额就是该投入要素的影子价格。

   4.增量成本是指因做出某一特定的决策而引起的总成本的变化量。

   5.几家寡头垄断企业联合起来，共同规定一个价格，它们就有可能像垄断企业一样定高价，使整个行业的总利润最大，这种联合是公开的正式协议叫卡特尔模式。
三、简答题(每小题5分，共20分)

    1.供求平衡(即社会上各种商品的供给量等于需求量)，此时，价格上涨，能刺激生产，抑制需求；价格下跌，能抑制生产，刺激需求，从前对各种商品的有效需求都能得到满足，同时又没有造成生产能力的过剩和资源浪费，资源的分配获得了最大的社会经济效益。
    2.(1)工人可以专门化；

      (2)专门化的设备，先进的技术；

      (3)其他(大规模生产便于实行联合化和多种经营等)。

    3.(1)完全竞争；

      (2)完全垄断；

      (3)垄断竞争；

      (4)寡头垄断。

    4.企业的定价目标最主要的有四种：

      (1)以盈利作为定价目标；

      (2)以扩大销售作为定价目标；

      (3)以稳定价格作为定价目标；

      (4)以应付竞争作为定价目标；

四、计算题(每小题6分，共30分)

    1.解：需求的价格弹性=
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       当价格弹性为2时，价格变动%=25%/2=12.5%

       当价格弹性为2.5时，价格变动%=25%/2.5=10%

       所以，出口服装的价格将下降10%～12.5%

     2.解：根据公式：

       S0=
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          =500000(元)

       ∴当该产品业务收入达到500000元时，才能保本不亏损。

    3.解：(1)已知P=640元，TC=240Q-20Q2+Q3
          (2)MC=dTC/dQ=240-40Q+3Q2
          (3)利润最大的条件：P0=MC，且d2TR/dQ2<d2TC/dQ2
            P=MC,Q1=-
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           验算：
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            Q=20时，AC=
[image: image6.wmf]TC

Q

=240(元)；

          π(总利润)=640×20-[240×20-20×202+203]=8000(元)

    4.解：税后债务成本：kd=12.5%×(1-38%)=7.75% 

          综合资金成本ka=Pd×Kd+Pc×Kc
                        =35% ×7.75%+65%×15%

                        =12.46%

            该企业的综合资金成本为：12.46%。

    5.解：(1)首先找出各方案的最小损益值：

            方案A：-75万元；方案B：-150元；方案C：45万元。

            最后，从这些最小损益值中找出其最大值为45；因此按最大最小收益法作决策应选择方案C。
          (2)首先计算不同自然状态下各方案的遗憾值，并找出各方案的最大遗憾值：

                     单位：万元


畅销
平销
滞销
各方案的最大遗憾值

方案A
方案B
方案C
100
0
200
0
25
75
120
195
0
120
195
200

         最后，以最小的最大遗憾值方案为最优。故按最小最大遗憾值法作决策应选择方案A。可见按不同的决策方法作决策其结果发生改变。
五、论述题(每题10分，共20分)

    1.(1)根据成本函数C(Q)=100+Q，边际成本MC=dc/dQ=1，它表明增加产量所需要的追加成本恒为1。

      (2)由成本函数C(Q)=100+Q可知，平均成本AC=(100+Q)/Q,即AC=100/Q+1；随着产量的增加，生产规模日趋增大，平均成本将会越来越低，所以在相对较长期间内，该企业可以判断为规模经济。

    2.成本加成定价法是最常用的一种方法，它是以全部成本作为定价基础的。

      增量分析定价法是分析企业接受新任务之后有没有增量利润，如果增量利润为正值，说明新任务的价格是可以接受的，如果增量利润为负值，说明新任务的价格是不可接受的。

     增量分析定价法主要适用于以下三种情况：

     (1)企业原来有正常的生产任务，也有利润，但因为生产能力还有富余，为了进一步挖掘这富余的生产能力，需要决定要不要按较低的价格接受新任务。

     (2)市场不景气，企业任务很少，生产能力远远利用不足，同行竞争激烈，企业为了求生存。

     (3)企业生产好几种产品，在这几种产品的需求之间存在着联系，其中一种产品变动价格，会影响到其他有关产品的需求量时。
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